

# Женщины – кавалеры ордена Славы трех степеней

В годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов орден Славы (он был учрежден 8 ноября 1943 года и состоял из трех степеней: 1-й, 2-й и 3-й, высшей степенью являлась 1-я) считался,

пожалуй, самой почетной солдатской наградой. Сами участники войны в "неофициальной таблице о рангах" приравнивали солдат, сержантов, старшин и младших офицеров, награжденных

орденами трех степеней, к воинам, удостоенным звания Героя Советского Союза. 2656 советских воинов стали полными кавалерами ордена Славы, в их числе 4 женщины.



Журкина (Киев)  
Надежда Александровна



Нечепорчукова (Наздрачева)  
Матрена Семеновна



Петрова  
Нина Павловна



Станилиене (Маркаускаене)  
Дануте Юргио

**Журкина (Киев) Надежда Александровна** (28.08.1920-24.04.2002) – воздушный стрелок-радист, гвардии старшина. Родилась в г. Туринск Екатеринбургской области. Участница Вел. Отеч. войны с 1942-го. В действ. армии с июня 1942-го. С 4 марта по 2 апреля 1944-го воздушный стрелок-радист 99-го отд. гв. развед. авиаполка (15-я возд. армия, 2-й Прибалтийский фронт) гвардии мл. сержант Журкина в составе экипажа совершила в районе нас. пунктов Пушкинские Горы, Опочка, Идрица (Псковская обл.) 23 боевых вылета на разведку войск пр-ка и фотографирование враж. военных объектов. Разведданные оперативно передавала по радио с борта самолета. Отбила 9 атак истребителей противника. 30 апреля 1944 года награждена орденом Славы 3-й степени. Гвардии сержант Журкина с 16 сентября по октябрь 1944-го участвовала в 15 боевых вылетах на разведку и бомб. войск пр-ка в районе г. Рига, Тукумс, Клапкалис (Латвия). С борта самолета передала 93 радиogramмы о пр-ке. Отбила несколько атак враж. истребителей. 15 ноября 1944 года награждена орденом Славы 2-й степени. Гвардии старшина Журкина в январе 1945-го совершила 52 успешных боевых вылета. 18 ноября 1944-го в сложных метеоусловиях с высоты 500 м ее экипаж произвел фотографирование переднего края обороны противника в районе г. Кулдиг (Латвия). При возвращении в завязавшемся воздушном бою Журкина сбила один враж. истребитель, второй был поврежден и вышел из боя. Всего за годы войны совершила 87 боевых выле-

тов. 23 февраля 1948 года награждена орденом Славы 1-й степени. В августе 1945 года демобилизована. Жила в Москве. Умерла 24 апреля 2002 г.

**Нечепорчукова (Наздрачева) Матрена Семеновна** (род. 3.04.1924) – санинструктор, старшина мед. службы. Родилась в с. Волчий Яр Балаклеевского р-на Харьковской обл. В Красной Армии и на фронте в Вел. Отеч. войну с апреля 1943-го. Санинструктор санитарной роты 100-го гв. стр. полка (35-я гв. стр. див., 8-я гв. армия, 1-й Белорусский фронт) гвардии сержант мед. службы Нечепорчукова 1 августа 1944 года преодолела р. Висла близ нас. пункта Гжибув (Польша) и в боях за удержание и расширение плацдарма оказала первую мед. помощь 26 раненым. В районе г. Магнушев (Польша) под огнем, рискуя жизнью, вынесла с поля боя офицера и эвакуировала в тыл. 11 августа 1944 года награждена орденом Славы 3-й степени. Гвардии ст. сержант мед. службы Нечепорчукова отличилась в боях при прорыве враж. обороны на левом берегу р. Висла, оказала первую мед. помощь 69 тяжело раненым бойцам и офицерам. 18 января 1945-го оставшись с группой раненых (27 чел.) в нас. пункте Оведув (сев. г. Радом, Польша), вместе с несколькими мед. работниками отразила нападение прорвавшихся гитлеровцев и обеспечила доставку раненых в госпиталь без потерь. 18 марта 1945-го в боях на левом берегу р. Одер юж. г. Кюстрин (ныне Костшин, Польша) Нечепорчукова оказала мед. помощь 51 раненому воину, в т. ч. 27 тяжело раненым. 13 апреля





На их груди солдатские ордена и медали

1945 года награждена орденом Славы 2-й степени. В составе того же полка, дивизии (6-я армия, 1-й Украинский фронт) Нечепорчукова при прорыве обороны пр-ка на левом берегу р. Одер и в боях на берлинском направлении под огнем вынесла с поля боя 78 раненых солдат и офицеров. Вместе с пехотой преодолела р. Шпре юж. г. Фюрстенвальде (Германия) и, будучи раненной, продолжала оказывать мед. помощь вышедшим из строя солдатам и офицерам. Из пистолета сразила гитлеровца, пытавшегося вести огонь по раненым. 15 мая 1946 года награждена орденом Славы 1-й степени. В 1945-м демобилизована. С 1950-го по 1965 год жила в с. Дмитриевское Красногвардейского района Ставропольского края, с 1965-го по 1977-й – в с. Красногвардейское Ставропольского края, с 1977 года живет в г. Ставрополь.

**Петрова Нина Павловна** (27.06.1893-1.05.1945) – снайпер, старшина. Родилась в г. Ораниенбаум (ныне Ломоносов Ленинградской обл.). В Красной Армии и на фронте в Вел. Отеч. войну с ноября 1941-го. Ком-р отделения снайперов 284-го стр. полка (86-я стр. див., 42-я армия, Ленинградский фронт) старшина Петрова 6-16 января 1944-го в боях сев.-вост. пгт Александровская Ленинградской обл., находясь в боевых порядках стр. подразделений, огнем из снайперской винтовки уничтожила 23 гитлеровца. 2 марта 1944 года награждена орденом Славы 3-й степени. Снайпер того же полка и див. (67-я армия, 3-й Прибалтийский фронт) Петрова 1-8 августа 1944 года в боях в районе ж.-д. станции Лепассааре (Пылваский р-н Эстонии) под вражеским огнем из личного оружия вывела из строя 12 фашистских солдат. 20 августа 1944 года награждена орденом Славы 2-й степени. Старшина Петрова того же полка и див. (2-я ударная армия, 2-й Белорусский фронт) 5-10 февраля

1945 года в боях за г. Эльбинг (ныне Эльблонг, Польша) истребила свыше 30 фашистов. К февралю 1945-го подготовила большое число снайперов. 29 июня 1945 года посмертно награждена орденом Славы 1-й степени. Погибла в бою близ г. Штеттин (ныне Щецин, Польша) 1 мая 1945 г.

**Станилиене (Маркаускене) Дануте Юргию** (род. 20.04.1922-8.08.1994) – наводчик станкового пулемета, сержант. Родилась в д. Пелуцмургай Мариампольского уезда (Литва). В Красной Армии с 1942-го. На фронте в Великую Отечественную войну с декабря 1942-го. Пулеметчик 167-го стр.полка (16-я стр. див., 4-я уд. армия, 1-й Прибалтийский фронт) рядовая Станилиене 16 декабря 1943 года в бою за д. Родные (10 км сев.-зап. нас. пункта Городок Витебской обл., Белоруссия) заменила выбывшего из строя ком-ра пулеметного отделения. Когда вышли из строя бойцы отделения, Станилиене, оставшись одна у пулемета, поддержала огнем наступающую пехоту. 3 января 1944 года награждена орденом Славы 3-й степени. Наводчик станкового пулемета того же полка сержант Станилиене 1-10 июля 1944 года в боях в районе деревень Узница и Лютовка (15-16 км сев. и сев.-зап. города Полоцк, Белоруссия) метким огнем отразила свыше 10 контратак и уничтожила до 40 солдат противника. 26 августа 1944 года награждена орденом Славы 2-й степени. Наводчик станкового пулемета того же полка и дивизии (2-я гв. армия, 1-й Прибалтийский фронт) сержант Станилиене 8 октября 1944 года в бою за населенный пункт Байнугы (Литва) уничтожила вражеского снайпера, 3 автоматчиков, пленила 1 пехотинца. 23 марта 1945 г. награждена орденом Славы 1-й степени. В 1945-м демобилизована. Жила в г. Вильнюс (Литва). Умерла 8 августа 1994 г.